

ΣΧΟΛΙΑ, ΑΝΑΛΥΣΕΙΣ, ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ, ΠΑΡΟΙΚΙΑ, ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ

Γράφει και επιμελείται ο Γιώργος Χατζηβασίλης



Η ΖΩΗ ΤΑ ΤΕΛΕΥΤΑΙΑ 63 ΧΡΟΝΙΑ ΣΤΗΝ ΑΥΣΤΡΑΛΙΑ

Σαράντα ημέρες ουρανό και θάλασσα μέχρι την Μελβούρνη

■ έρω όπi σας έχω υποσχεθεί πως θα γράψω για τη ζωή μου τα τελευταία 63 χρόνια στην Αυστραλία και την εξέλιξη που έζησα. Όμως, δεν μπορώ να αποφύγω τον πειρασμό να γράψω για την ζωή στην Αλεξάνδρεια και μέσα σε μια παροικία πολύ διαφορετική από τη δική μας εδώ.

Κάποιοι συμπατριώτες μου Αιγυπτιώτες μιλούν για τα πλούτη των Ελλήνων και τα δικά τους, με τις «δούλες» τους, με τα παλάτια τους, με την κλιδή τους και πραγματικά υπήρχαν έλληνες κροίσοι στην Αίγυπτο, όπως υπάρχουν εδώ.

Όμως, στην ομογένεια της Αιγύπτου υπήρχε και μεγάλη φτώχεια επειδή ήταν ανύπαρκτη η κρατική κοινωνική πρόνοια ύστερα από εκατοντάδες χρόνια κατοχής και εκμετάλλευσης του εθνικού πλούτου από ξένες αποικιακές δυνάμεις. Δεν υπήρχαν συντάξεις γήρατος, επιδόματα ανεργίας, ασθένειας και χρείας, καμμία κρατική βοήθεια για την ελληνική Παιδεία, για οίκους ευγηρίας κλπ.

Σ' αυτόν τον τομέα ξεχώριζαν οι Αιγυπτιώτες έχοντες και κατέχοντες που λειτουργούσαν σαν Κοινωνική Πρόνοια. Στα αξιόλογα σχολεία μας τα δίδακτρα ήταν ανάλογα με το οικογενειακό εισόδημα, υψηλά για τα

παιδιά των πλουσίων, μέτρια και χαμηλά για τους μικροεισοδηματίες και δωρεάν για τους φτωχούς. Για τα ορφανά παιδιά υπήρχαν ορφανοτροφεία αγοριών και κοριτσιών, για τους φτωχούς ηλικιωμένους χωρίς συγγενείς υπήρχε ένα γηροκομείο, ενώ η πλειοψηφία των γερόντων ζούσαν στα σπίτια των παιδιών τους. Οι γιατροί, όταν έμπαιναν σε φτωχά σπίτια όχι μόνο δεν ζητούσαν αμοιβή, αλλά πρόσφεραν και τα φάρμακα που είχαν μέσ στην βαλίτσα τους. Ένας μεγαλοεπιχειρηματίας, ο Θεόδωρος Κότσικας, έκτισε ένα ελληνικό νοσοκομείο από τα πιο σύγχρονα στη Μέση Ανατολή, ενώ άλλοι ευεργέτες έκτισαν τα σχολεία Τοισσαίο δημοτικό σχολείο, Αβερύφειο Γυμνάσιο Αρρένων και Μπενάκειο Γυμνάσιο Θηλέων, Φαμιλιάδειο και Πρατοίκειο δημοτικά σχολεία. Τα σχολεία πρόσφεραν πρωινό ρόφημα και μεσημεριανό συσσίτιο για τους φτωχούς μαθητές.

Σταματώ εδώ για να περιγράψω το σκηνικό στο λιμάνι του Πειραιά πριν το πλοίο «Τοσκάνα» αρχίσει το μακρύ ταξίδι 40 ημερών με προορισμό την Μελβούρνη.

Στη ζωή μου ήμουν μάρτυς σε πολλά δράματα, αλλά όχι σαν κι αυτό στην πρύμνη του πλοίου όπου είχαν

συγκεντρωθεί εκατοντάδες κοπέλλες «νύφες» για να αποχαιρετήσουν με κλάμα και ποταμούς δακρύων γονείς και αδέρφια στην αποβάθρα. Δεν ήταν αποχαιρετισμός αυτός, περισσότερο με κηδεία έμοιαζε γιατί οι γονείς έχαναν το παιδί τους που δεν ήξεραν πότε και αν θα το ξαναδούν ποτέ, αν θα είναι ευτυχισμένο σε έναν μακρινό άγνωστο τόπο και με τον άνδρα που θα παντρευτούν.

Καθώς το πλοίο άρχισε να απομακρύνεται το κλάμα και ο οδυρμός έγιναν πιο έντονα καθώς τα κορίτσια και οι γονείς τους δεν ήθελαν να χάσουν ούτε δευτερόλεπτο από την τελευταία ματιά τους, να ευχηθούν καλό ταξίδι και να προσεύχονται για την ευτυχία των παιδιών τους.

Το δράμα που παρακολουθούσαμε εμείς δεν ήταν δυνατόν να μη μάς αγγίξει, να μην μάς συγκινήσει, γιατί ήταν κάτι πρωτόγνωρο, αλλά τόσο ανθρώπινο και θα συνεχιζόταν μέχρι να φτάσουμε στην Μελβούρνη.

Στο «Τοσκάνα» ταξίδευαν περισσότερες από 300 κοπέλλες και περίπου 35 άνδρες μαζί με έναν ελληνορθόδοξο ιερέα που λειτουργούσε κάθε Κυριακή πρωί και έναν υπάλληλο του Υπουργείου Μετανάστευσης Αυστραλίας, με συνταξιδιώτες περίπου 40 πρόσφυγες από την Ουγγαρία

μετά την επανάσταση στη χώρα τους. Ούτε ένας εκπρόσωπος, όμως, της ελληνικής Πολιτείας για ψυχολογική στήριξη εκατοντάδων παιδιών της Ελλάδας που θα κολυμπούσαν σε άγνωστους ωκεανούς.

Όταν φτάσαμε στο Κολόμπο (σήμερα Σρι Λάνκα) για ανεφοδιασμό, η τοπική αγγλόφωνη εφημερίδα είχε πρωτοσελιδο θέμα την άφιξη του «Τοσκάνα» με τίτλο «Το πλοίο με τις νύφες», αλλά η απογοήτευση μάς περίμενε στο Φριμάντλ το πρώτο λιμάνι στην Αυστραλία όπου κάναμε στάση. Όταν βγήκαμε για να περπατήσουμε σε στέρεο έδαφος ήταν μεσημέρι και βρήκαμε μια έρημη πόλη. Αδειοί δρόμοι, αδειά και τα μαγαζιά, αλλά ξαφνικά συναντήσαμε έναν ομογενή που ζούσε εκεί και μάς περιέγραψε με μελανά χρώματα τη ζωή στην Αυστραλία. Μάς μίλησε για ρατσισμό, για καταπίεση, για αφομοίωση και οι ανησυχίες για το μέλλον μας σ' αυτή την χώρα κτύπησαν κόκκινο. Ξαφνικά έγινε γοπητευτικό το κουραστικό 40ήμερο ταξίδι με την ασφάλεια που μάς προσφερε το «Τοσκάνα»...

ΤΗΝ ΕΠΟΜΕΝΗ ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ: Αφιξη με πανηγυρισμούς και πρώτες γεύσεις της Αυστραλίας

Οι ειδήσεις της Εβδομάδας

*** Κρούσματα κορωνοϊού και θάνατοι (05-11-2020): Αυστραλία: 27,686 με 905 θανάτους, NSW: 4.478 με 53 θανάτους, Victoria: 20.345 με 819 θανάτους, Queensland: 1.179 με 6 θανάτους, South Australia: 519 με 4 θανάτους, Western Australia: 780 με 9 θανάτους, Australian Capital Territory: 114 με 3 θανάτους, Tasmania: 230 με 13 θανάτους, Northern Territory: 38 χωρίς θάνατο. Παγκοσμίως 51,857,776 κρούσματα με 1,278,280 θανάτους.

*** Ενώ η ανθρωπότητα ασχολείται με το COVID-19, μεγάλες αλλαγές συμβαίνουν στον τομέα ασφάλισης αυτοκινήτων από μεταρρυθμίσεις προς το συμφέρον των οδηγών με φθηνότερα ασφάλιστρα. Ηδη στην Αυστραλία είδαμε νέες μεθόδους ασφάλισης, όπως πληρωμή με δόσεις, ή φθηνότερες ασφάλειες για γυναίκες αποκλειστικά. Ακομη και η Qantas μπήκε στον τομέα ασφάλισης αυτοκινήτων με φθηνότερα ασφάλιστρα και μέχρι 20,000 Qantas

Points επειδή την προτιμήσατε. Οι παλαιότερες ασφαλιστικές εταιρείες αντέδρασαν προσφέροντας εκπτώσεις μέχρι 15%.

*** Εμπειροί γυναικολόγοι στο Blacktown Hospital του Σίδνεϊ παραιτήθηκαν ύστερα από ανησυχίες τους για την έλλειψη προσωπικού και τον απροσδόκητο θάνατο τριών νεογέννητων σε περίοδο 18 μηνών.

*** Περίπου 800 εκατομμύρια κινέζοι καταναλωτές δαπάνησαν περισσότερα από ένα δις δολάρια σε αγορές αυστραλιανών προϊόντων στις πρώτες 24 ώρες στο μεγαλύτερο φεστιβάλ πωλήσεων στον κόσμο. Αυστραλιανές επιχειρήσεις στην Κίνα λένε ότι οι εμπορικές σχέσεις ανάμεσα στις δύο χώρες παραμένουν «ισχυρές» και «θετικές». Τα αυστραλιανά προϊόντα ήταν τα πιο δημοφιλή μετά τα προϊόντα από την Ιαπωνία, τις ΗΠΑ και την Νότια Κορέα.

*** Η Telstra υπερχρέωσε χιλιάδες πελάτες \$2,5 εκατομμύρια σε μια περίοδο 12 χρό-

νων σύμφωνα με τις αρχές, που διέταξαν την Τέλστρα να βελτιώσει τις πρακτικές της και να συμμορφωθεί με τους νόμους για την χρέωση των πελατών της. Ελεγκχοι που έγιναν στην εταιρεία απεκάλυψαν ότι 10.000 πελάτες της πλήρωσαν κατά μέσο όρο \$231 περισσότερα.

*** Οι επιπτώσεις στην αυστραλιανή Δημοκρατία από την συγκέντρωση των ΜΜΕ σε λίγους ιδιοκτήτες θα μελετηθούν σε νέα έρευνα της Γερουσίας που πρότειναν οι Πράσινοι προχθές Τετάρτη. Την έρευνα που θα δημοσιεύσει τα συμπεράσματά της τον Μάρτιο 2021, ζήτησαν εγγράφως με τις υπογραφές τους μισό εκατομμύριο Αυστραλοί για τον έλεγχο της αυτοκρατορίας του Ρούπερτ Μέρντοκ στα ΜΜΕ. «Οι Αυστραλοί ανησυχούν για την υγεία του σκηνικού στα ΜΜΕ και οφείλουμε σαν Κοινοβούλιο να δράσουμε», δήλωσε η Πράσινη γερουσιαστή Sarah Hanson-Young said.